
平成25年度　鹿児島県医師会在宅医療提供体制推進事業

11/28研修会　アンケート　回答者総数１３９名　回答率70％

所属 複数回答あり 所属と職種をお答えください

病院 47人 33%

診療所 46人 33%

訪問看護ステーション 11人 8%

郡市医師会 7人 5%

薬局 1人 1%

保健所 8人 6%

地域包括センター 0人 0%

県市町村職員 5人 4%

介護事業所関係 5人 4%

介護施設関係 3人 2%

その他 6人 4%

未回答 2人 1%

141人

職種 複数回答あり

医師 22人 15%

看護師 35人 25%

訪問看護師 6人 4%

保健師 11人 8%

ケアマネージャー 6人 4%

MSW 12人 8%

介護職員 1人 1%

OT 3人 2%

PT 9人 6%

(管理）栄養士 8人 6%

事務 25人 18%

その他 4人 3%

142人

その他内訳；薬剤師2名、コーディネーター1名、クリニック経営者1名

その他内訳；団体役員2名(管理栄養士）、個人参加1名(保健師）、地域活動栄養士、
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医師会からのFAX・メール 108人 72%

FAXニュース 8人 5%

行政からの案内 7人 5%

各団体の会合・研修会での

チラシ
23人 15%

未回答 3人 2%

149人

興味があった 100人 52%

地域活動で困っている 3人 2%

これから地域で取り組みた

いと思っている
61人 31%

関係者と顔の見える関係を

作りたい
10人 5%

上司に指示された 14人 7%

会場が近い 0人 0%

その他 6人 3%

194人

満足 84人 60%

おおよそ満足 46人 33%

どちらでもない 3人 2%

どちらかといえば不満 0人 0%

不満 0人 0%

未回答 6人 4%

139人

１　今回の研修会はどのようにしてお知りになりましたか。(複数回答可）

２　研修会に参加しようと思われたきっかけは何ですか。（複数回答可）

3   本日の研修内容はいかがでしたか。（１つのみ回答）　
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はい 104人 75%

いいえ 30人 22%

未回答 5人 4%

139人

活かすことができると思う 85人 61%

部分的に活かすことができると思う 46人 33%

どちらともいえない 3人 2%

あまり活かすことができないと思う 1人 1%

全く活かすことができない 0人 0%

未回答 4人 3%

139人

大いに思った 83人 60%

やや思った 34人 24%

どちらともいえない 10人 7%

あまり思わなかった 0人 0%

全く思わなかった 0人 0%

未回答 12人 9%

139人

6　本日の研修会を通して、今後在宅医療や連携に取り組もうと思われましたか。(一つのみ回答)

５　本日の内容は、今後多職種との連携に活かすことができそうですか。(一つのみ回答)

４　あなた、またはあなたの職場は、現在　在宅医療において多職種連携に取り組まれていますか。(一つのみ回答)
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多職種との連携をどうするか

在宅医の情報、どのような分野がご専門なのか、お願いできるのか

急変時の家族(介護者)に対する教育の方法

聴く力、ｷｭｰﾌﾞﾗ・ﾛｽ先生の話

単独世帯や高齢者のみの世帯での在宅支援方法・利用できるサービスについて

ナラティブスキルの実践方法

精神科の在宅医療のすすめ方

在宅医療にかかわる技術など（HOT、HEN、HPN、HMY)

多職種間の連携の取り組み方

連携システムと連絡体制、過疎地域での在宅医療

地域の在宅医療の課題について

複数病院、診療所が行うグループ診療について

多職種の連携が大事ですが、連携の具体的な進め方を学びたい

終末期の栄養管理（DOWNの見極め）を学びたい

ナラティブ・メディスンについて

病院(特に医師会病院）で在宅医療に取り組まれている例を具体的に知りたい

地域とのかかわり

また田村先生とお会いしたい

認知症について

NBM大いに参考になりました

リハビリの必要性について・重症患者様へのアプローチ

ナラティブベイストメディスンに興味があり学びたいと思った

認知症患者との向き合い方

リハビリ職種の関わり方について

医師、訪看の連携の詳細（指示・報告内容など）

医療保険と介護保険の優先度

7　今後、在宅医療を地域で取り組む場合、学びたい情報や知識はありますか。



本日家族から看取りの相談を受けた日だったので（何もしないという）実にタイムリーな良いお話でした

時間厳守をお願いしたい

今後もこの様な研修会を企画してください

小さい訪看の支援もおねがいしたい

すごくわかりやすく心に沁みました。今後在宅医療に取り組んでいく中でバイブル的な内容となりました

とても良い話でした。勉強になりました。多職種の連携はとても難しいですが、うまく連携とられていて素

晴らしいです。素敵な先生です！！

在宅医療は哲学をも踏まえた部分を感じました。しかし、人と人として支えることができる医療であること

も学べました。ターミナルの栄養管理(カロリー減）とても勉強になりました

12/2の櫃本先生の話でも学びを深めたい

素晴らしい感動的なご講話を有難うございました。

実践に基づいたご講演で感動しました

やはり看取りは重要な問題だと思いました

地域の医師がお話し下さった内容を思い浮かべました。訪問診療をされている医師が在宅を続けられるよう

行政としても一緒に考えたいと思いました。お話が聞けて良かったです。

医療機関自体在宅医療への取り組みがまだまだ広まっていない。医療機関が在宅医療に興味を示すような取

り組みを県医師会でぜひお願いしたい

田村先生の話感動しました。本も是非拝読したいです。

ナラティブメディスンを学んでみようと思った

人間が人間らしく終末を迎えられることは理解し納得できれば簡単なことなのですね。在宅医療に熱心な先

生がいらして救われた思いがします。

在宅医療で困るのは介護者のいない高齢独居の方をどうするか

人生論として大変感銘を受けました

何故在宅医療なのか、在宅医療で得られるものはなんなのか、本当に具体的でわかりやすいお話でした。死

ぬ向かう患者そして家族に寄り添うために必要なプロセスが多く学べました。こういう話、在宅医療に直面

した家族・患者に向けてだけするのではなく、元気な時から若い時から自分の為親のため知っておくこと

で、納得できる死の迎え方ができるのでは…。住民教育、大切だと思いました。また、自身が体験した親の

看取りの後悔が少しすっきりして苦しくない思い出に変えられそうです。有難うございました！

貴重なお話有難うございました

ナラティブメディスン…初耳でしたが、物語…とても素敵なお話を有難うございます。すごく良かったで

す。在宅医療…参考になりました。

面白い切り口の話で色々考えさせられました

事務の立場から訪問医療の生の現場を見る機会がないのだが、今日は終末期医療の話を聞くことができてと

ても参考になりました。有難うございました。

8　その他　ご意見やご感想をお聞かせください。


